
VII« évfolyam. 31. szám. \I arosujVár, 1909. augusztus 5,

A MAROSUJVÁRI FÜŐÓETLENSÉ6I ÉS 48-AS PÁRTKÖR HIVATALOS LAPJA.
Megjelenik minden csütörtökön.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Egy évre 8 k. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő : Dr NAGY SAMU.
Társszerkesztő: SEBESTYÉN KÁLMÁN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Füssy J. könyvkereskedése.

Marosujváron, Mikó-utcsa 14. ssám.

Harc vagy gazdasági önállóság 1
Irta : Batthyány Tivadar gróf.

Amidőn az elmúlt politikai évad 
izgalmas munkája után megkezdjük 
a nyári pihenőt, jó lesz, ha meg nem 
feledkezünk ezen idő alatt is azon 
súlyos helyzetről, melyben édes ha­
zánk közviszonyai szenvednek.

A külügyi helyzet bizonytalan. 
Minden oldalról izzó hangulattal ta­
lálkozunk; földgömbünk nem egy 
helyén olyan fókuszok láthatók, a 
melyekből vajmi könnyen uiabb nem­
zetközi bonyodalmak, háborús vesze­
delmek kezdődhetnek

S ha mégis azt követelik tőlünk, 
hogy ne riadjunk vissza uiabb anyagi 
áldozatoktól a véderő fejlesztése ér­
dekében, természetszerűleg merül 
fel az a kérdés, hogy miből fedez­
zük ezen tőlünk kívánt rettentő újabb 
terheket ? A válasz ezen kérdésre 
igen egyszerű. Fejlesszük gyors lép­
tekben közgazdasági viszonyainkat, 
tegyük a lehető leggyorsabb módon 
országunkat anyagilag erőssé és így 
nagyobb terhek elviselésére képessé.

TÁRCA.
Verőfényes tavasz.

Verőfényes tavasz bűbájos varázsa
A szivembe szállá.
A merre csak nézek: fakadó virágot,
S boldogságot látok.
Csattogó madárdal csendül a fülembe 
Jártamba-keltembe.
Nincs már a nagy égen parányi felhő sem : 
Kitisztult egészen.
A nehéz, sötét köd tova szállt a tájról, 
Ragyogó nap lángol.
Ragyogó nap lángol a Te két szemedből, 
Az én derült, tiszta, mosolygó egemről: 
A Te szép szemedből!

Milyen végtelen nagy az Isten jósága 1 
Örökhű szerelem bűbájos varázsa 
Egyszer, s utoljára
A szivembe szállal

Milyen végtelen nagy az Isten jósága I
Nagy Lajos Béla.

Ezen axiómával szemben pedig 
ismét felmerül a további kérdés, hogy 
mikép. Kétségtelen, hogy Ausztriától 
való gazdasági függő helyzetünkben 
Magyarország teherviselő képessége 
sokkal kisebb mértékben fog emel­
kedni, semhogy az államkincstárral 
védelmi célokra felmerülő követelé­
seknek megfeleljen. Ha tehát azt 
kívánják tőlünk, hogy véderőnket 
fejlesszük, hogy a hármas szövet­
ségben Németország mellett az eddi­
ginél nagyobb fegyveres erővel lép­
jünk fel s amellett kell, hogy az 
ország egyéb igényeit is legalább 
fokozatosan kielégítsük, hogy a na­
gyobb mérvű anyagi megterhelteté- 
sünk ellensúlyozására szóló módokat 
rendelkezésünkre bocsássák. Ez pe­
dig az, hogy a lehető legrövidebb 
időn belül vagyis törvény által biz­
tosított terminusokra gazdasági ön­
állóságunk kiépítését lehetővé teszik. 
Mi nem azért küzdünk, hogy nem­
zeti hiúságunkat elégítsük ki a ma­
gyar jegybank létesítésével, hanem 
követeljük azért, hogy hitelügyünket 
önállósítva az országot olcsóbb és i

nagyobb mérvű bel- és külföldi hi­
telhez juttassuk.

De követeljük azért is, mert ha 
most fel nem állítjuk a magyar jegy­
bankot, 1917-ben egészen bizonyos, 
hogy külön vámterületet sem fogunk 
elérni. Ezek nélkül, valamint egy az 
egész vonalon tervszerűen vezetett 
oly közgazdasági politika nélkül, a 
mely minden téren, minden vonalon 
Magyarország megerősödését a gaz­
dasági önállóság utján előmozdítja, 
az ország lakosság nem lesz képes 
a nagyhatalmi állás igényelte több 
kiadásoknak fedezésére. Békés fej­
lődés, anyagi jólét idebent, erős 
nagyhatalmi pozíció az európai kon­
certben tehát attól függ, hogy gaz­
dasági függetlenségünket megkap­
juk-e.

Ezért egyaránt érdeke a király­
nak s a nemzetnek, hogy a függet­
lenségi és negyvennyolcas párt tö­
rekvéseit támogassák, ennek elvei 
mellett küzdjünk, s azokat legelső­
sorban gazdasági téren előbbre vi­
gyük. Ezen nagy probléma megol­
dása pedig az őszi politikai kámpány

k holicsi út
Irta: Krúdy Gyula.

Fenn, a Kárpátok között, a hol már 
csupán sasok járnak és zöld moha tapad 
a sziklák oldalához, az ünnepi templomi 
csendet évek számra uem zavarja meg 
semmi emberi, vagy állati hang. A sasok 
némán emelkednek föl a mélyből, a vadász, 
ha erre a tájra vetődik, esze ágában sincs 
énekelni. A komor némaságba legfeljebb a 
szél szokott beleorgonálni s az ég menny­
dörög hozzá.

Itt ebben a rettenetes magányban ve­
zet egy út.

Egy út, a mely Magyarországból Len­
gyelországba visz a Kárpátokon át. Bizony 
ilyen út is kevés van a világon.

De hát ez az út se olyan, mint a 
többi út. Nincs ám az kövei kirakva, mi­
kor úgy is kő ott minden. Nem is szabá­
lyos út ez I Csak onnan lehet tudni, hogy 
hol van az út, a hol a szikladarabok félre 

vannak hengergetve. Ott van a híres ho­
licsi út.

A holicsi útnak az a nevezetessége, 
hogy pénzért talán máig sem építették 
volna meg. A lelkesedés építette ezt az 
utat. II. Rákóczi Ferenc, a nagy fejedelem 
erre jött vissza Lengyelországból szegény 
leigázott hazájába. Kárpát havas ormai 
látták az ő dali seregét, a mely lóháton 
utazott a meredekek felett. Helyén volt 
ott a szive lónak, lovasnak egyformán.

De a sereg előtt szaladt száz fejszés 
ember, az utat csinálta. A sziklákat félre 
hengeritette, a zúgó patakokra hidat vert 
és ledöntötte az útban álló nagy fákat.

Úgy jött át Rákóczi hadaival a Kár­
pátokon. Zászlói a szabadság közeledését 
hirdették és lenn a völgyben; hol össze­
gyülekezett hívei várták a visszatérő feje- 

Idelmet, felharsant a szent szabadság dala. 
A szabadság igy vonult át az örök hóval 
fedett Kárpáthegységen. Még a vén mere­
dek hegyek is bizonyosan szívesen eresz­
tették haza Rákóczit.

a világ legjobb légyfogója
2 nap alatt az összes legyeket ki- 
pusztitja. Kapható: FÜSSY J. könyv­

kereskedőnél 1-10
Salon légyfogó
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kezdetén dől el. Ha közös erővel, 
úgy, miként eddig, ezentúl is egy 
csatasorban küzdenek széles e ha- ’ 
zában mindazok, akik az ország gaz­
dasági fejlődése érdekében a gazda­
sági önállóságot kívánják, úgy a si­
ker biztos.

Politikai hetiszemle.

Eunek a hétnek politikai kima­
gasló eseménye Szterényi József ke­
reskedelemügyi államtitkár brassói 
beszámolója. Régóta szokva vagyunk 
már hozzá, hogy Szterényi valahány­
szor beszél, mindig komoly, értékes 
dolgot mond. Pedig a közéletben sze­
replő államférflaink közül talán senki­
nek sem kellett annyiszor szót emel­
nie, mint épen neki.

Mégis ez a brassói beszámoló 
jelentőségben talán felül múlja vala­
mennyi eddigi szónoklatát.

Beszédében többek között mint­
egy statisztikai kimutatás keretében 
felvonult előttünk újból mindaz, amit 
a nemzeti kormány rövid három éves 
működése alatt tett. A legtanulságo­
sabb része a beszédnek az, ahol a 
kormány szociálpolitikai alkotásairól 
szól az államtitkár. A híven, becsü­
lettel teljesített, odaadó munka nyu­
godt önérzetével sorolta fel hosszú 
rendben a kormány szociálpolitikai 
tevékenységét és aranyigazságként 
mondta a végén: szociálpolitikai al­
kotások nélkül nem lehet a szociális 
békét szolgálni. Igen, ez a kormány 
teljes mértékben felismerte és érté-

Sok, sok esztendő múlt el. Rákóczi ; 
óta a holicsi utat nem járta senki. Ugyan j 
kinek lett volna kedve a meredek sasok- 
járta utat választani, amely oly merede­
ken emelkedett felfelé a hegyek között, 
mintha egyenesen az égbe vinne 1 A kinek 
dolga is volt arra felé, a kényelmesebb 
utat választotta a völgyben.

De nem lehetett ám mindenkinek a 
völgyben járni.

Havas, hideg novemberi nap volt. A 
sasok is elbújták sziklafészkükben, a tél 
szürke felhői pedig szinte rákönyökölnek 
a hegyoímokra megpihenni. A holicsi-utat 
befújta a hó. Még zerge sem járt rajta 
napok óta.

Egyszerre csak recsegő trombitaszó 
harsan fel a hegyek között. A fehér hom­
loka, vén hegyóriások szinte csodálkozva 
néznek össze. Ugyan ki jár itt, a hol még 
a madár som jár?

Odalenn, a begyoldalban a szédítő 
mélységben egy század huszár kapaszkodikMi.-.. 

kelte a kor legégetőbb, legvajudóbb 
és legsúlyosabb problémáját, a szo­
ciális kérdést, biztos kézzel nyúlt 
hozzá, és egymásután a törvények 
olyan sorozatát teremtette meg, a 
melyre bármely nálunk sokkal előre­
haladottabb nyugateurópai állam is 
büszkélkedve hivatkoznék.

Ennek a bölcs, áldásos és iga­
zán hasznos szociálpolitikának egyik 
leghivatottabb képviselője volt min­
denkor Szterényi József államtitkár. 
Az ö nevéhez örök érdemek fűződ­
nek ezen a téren, ö minden dicsek­
vés nélkül, önérzetesen, de szeré­
nyen elháritotta ezért magáról az 
érdemet beszámolójában és tisztáu a 
kormányra tolta át.

*

Volt az államtitkár beszédében 
egy fontos politikai passzus is. Amit 
az önálló banki ól mondott. Kijelen­
tette, hogy annak gazdasági nagy 
jelentősége elvitathatatlan és azt, ha 
a körülmények kedvezők, mindenkép 
meg kell valósítani. Szterényinek ezt 
az állítását le kell szegezni. Mert a 
hatvanhetes közös bankos banksza­
kértőkkel szemben valóban nem hi­
vatkozhatunk méltóbb, hivatottabb és 
becsesebb ellenvéleményre, m nt a 
hatvanhetes államtitkáréra, akinek a 
szakértelmében talán a közösbanko­
sok sem kételkednek. (T. D.)

Néhány szó a vasúti díjsza­
bások emeléséről.

A magy. kir. államvasutak hálózatán 
szükséges és két éven belül végzendő épít­

felfelé. Annak a huszárszázadnak trombi- | 
tása kürtőit unalmában.

Mert bizony unalmas a huszárok útja 1 
Már negyednapja mennek az ember nem 
lakta hegyvidéken és mindig előttük van­
nak a hegyek, még mindig fölfelé mennek, 
nem lefelé. Magyarország felé. Hej, pedig, 
hogy szeretnének már otthon lenni. Szük­
ség van otthon az ő kardjukra, mert kiü­
tött a szabadságharc. A magyar huszáro­
kat külföldön érte a hir. Nem sokáig gon­
dolkoztak : hi a haza I — mondták és el­
indultak haza felé. A hol nem engedték 
őket ott szöktek, vagy a kardukkal vágtak 
utat — hazafelé. Rákóczi holicsi útját a 
huszároknak építették. Itt nem üldözi őket 
senki, meg aztán biztosan hazaérnek. Hisz 
Bok-sok esztendővel ezelőtt már érre jár­
tak a szabadság katonái.

A magyarokat egy vén strázsámester 
vezeti. Ő most a kapitányuk, hadnagyuk, 
parancsolójuk. A fülére van az öreg ba- 
jusza csavarva, de most fagyos az is, mint
• - ■ • •' —- ■ ■ < ..-i t-

kezési beruházásokra az 1908. XXXI. t,-c. 
110,200.000 koronát, forgalmi eszközök be­
szerzésére és fölszerelésére pedig 92,330.000 
koronát engedélyezett a törvényhozás. 
Ezek a rendelkezések kiegészítik az 1907. 
évi 29. t.-cikknek rendelkezéseit, amelyek 
90.000.000 koronát engedélyeztek a m. kir. 
államvasutak beruházásaira úgy, hogy a 
magyar vasúti forgslmi részvénytársaság- 
tól megvett 3175 darab teherkocsi vétel­
árával, vagyis 11.692.920 korona 60 fillér­
rel együtt 4 év alatt több mint 300 000.000 
koronát fordítunk a m. kir. államvasutak 
beruházásának pótlására. A mihez még 
hozzászámíthatjuk azt a 12.806000 koro­
nát, a melyet az állami vasgyárak kibőví­
tésére és fölszerelésének kiegészítésére 
engedélyezett az 1908. 31. t.-c. Ez a nagy 
összeg is azonban csak a legsürgősebb 
szükségletek kiegészítésére elégséges és 
annak legalább még kétszerese lenne szük­
séges ahhoz, hogy a folyton növekedő for­
galomhoz képest némileg tűrhető állapo­
tokat teremtsenek. Tudjuk, hogy itt sú­
lyos pénzkérdéssel állunk szemben és hogy 
annak megoldása nem a kormány jóaka­
ratán múlik, reméljük azonban, hogy a 
kormány folyton figyelemmel fogja ki­
sérni ezt a nagy kérdést és áldozatok árán 
szüntelenül orvosolni fogja a naponkint 
mindinkább érezhetővé váló bajokat mind 
a személy, mind az áruszállítás terén.

A befektetéseknek és az üzleti kiadá­
soknak a bevételekkel arányban nem álló 
növekedése a kereskedelmi kormányt arra 
indította, hogy a magyar királyi állam­
vasutak mind személy-, mind a gyors és 
teheráruk szállításának díjszabását a jövő 
év első napjától kezdve felemelje. A ke­
reskedő világnak igen nehéz a helyzete 
ezzel a jelentéssel szemben. A m. kir. ál­
lamvasutak kimutatása szerint üzleti fö­
löslege a kiadások folytonos növekedése 
következtében évről-évre csökken (1906-ban 
104.7 millió korona a fölösleg, 1907-ben 
88.9 millió, 1908-ban körülbelül 70 millió 
korona) úgy, hogy a két és fél millió ko- 

egy bokor. A lovak szőre csillog a fagy­
tól. Hideg van.

— Majd meleg lesz otthon, — vigasz­
talja a strázsámester a huszárokat.

— Otthon — sóhajtanak a legények. 
— Talán már soha se lesznek otthon.

Délután aztán fölértek a hegység 
nyeregébe. Tiszta napfényes téli nap volt. 
Az égen nem volt felhő. A huszárok le­
szálltak lovaikról. A távolban ellapultak a 
hegyek.

— Arra van Magyarország! Itthon 
vagyunk, — szólt a huszárok parancsnoka.

— Imára! — parancsolta.
Egy század huszár állt mereven, tisz­

telegve a hegytetőn, az édes haza felé . ..
Aztán lovaikra pattantak. A paripák 

vigan-vigan lépegettek lefelé a mély utón. 
Egy huszár rágyújtott a dalra:

— Kossuth Lájos azt üzente . . .
A század énekelve vonóit hazafelé, 

Magyarország felé. . . . 

Ffissy

helyi érdekiiek, valamint 
fajta újdonságok mindig 

választékban kaphatók 
könyvkereskedésében.
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rónát meghaladó befektetési tőke kamat­
szükséglete 115*5 millió korona nem te­
lik ki belőle és tetemes kiegészítésre szo­
rul az állam egyéb bevételeiből. Ily kö­
rülmények között logikusnak és méltányos­
nak látszik, hogy azok járuljanak a na­
gyobb szükséglet fedezéséhez, akik a vasút 
előnyeit is élvezik t. i. az utazó és szállító 
közönség. Viszont azonban kétségtelen, 
hogy a szállítás megdrágítása iparunkat 
és kereskedelmünket érzékenyen fogja súj­
tani és nem vigaszunk az, hogy az oszt­
rák és porosz díjszabás nagyjában nem 
olcsóbb, mint a mi felemelt magyar díj­
szabásunk. Az osztrák és porosz ipar és 
kereskedelem inkább elbírja a drágább 
szállítást, mint a zsenge és fejlődésben 
levő magyar ipar illetve kereskedelem, a 
melyet minden drágítás létfeltételeiben tá­
mad meg. A rendesnél nagyobb fontos­
sággal bírna ebben az ese.ben, ha a kor­
mány minden irányban a legkisebb rész­
letekig terjedő, helyesség és általános jel­
leg tekintetében feltétlen megbízható in­
formációkkal láttatnék el az érdekeltipari 
és kereskedelmi körök részéről, különösen 
azon célból, hogy viszonylatokban és oly 
szállítmányokat illetőleg alkalmaztassák a 
díjtételek felemelése, amely az államra 
nézve legnagyobb jövedelmezőség mellett 
sem sérti az ipar és kereskedelem érde­
keit. Az ily általános kilátású s különösen 
az előreláthatóan a reformátió in pejus 
jellegével biró újításoknál fájlaljuk legin­
kább a kereskedelmi érdekképviseletnek 
túlságos széttagoltságát. Ily esetekben az 
egyes kamarák és kereskedelmi egyesü­
lések által összegyűjtött anyag együttes 
feldolgozása alapján adott egységes véle­
mény a legkisebb részletekben is annyira 
domináló hatással volna, hogy kész lehe­
tetlenség lenne attól elzárkózni. Országos, 
a hivatásbeliek minden egyes tagját any- 
nyira közelről érintő kérdésekben mellé­
kes az egyes testületek nagyobb vagy 
kisebb mértékben való érvényesülése. Egye­
dül fontos a hazai ipar és kereskedelem 
általános érdeke.

HÍREK.
— Intelligenciánk gyarapodása. Dávid 

Endre volt kolozsvári posta és távirda 
tanácsos 40 évet meghaladó fáradtságos 
szolgálata után nyugalomba vonult és 
állandó lakhelyéül Marosujvárt választotta, 
hova a múlt héten már át is költözött. 
Társadalmunk ezzel egy kedves családdal 
szaporodott, kiket Isten hozott körünkbe.

— M. B. K. A. 0. E. közgyűlése. A 
mint múlt számunk egyikében megírtuk 
a „Magyar Bányász és Kohász Altisztek 
Országos Egyesülete Marosujvárt fogja 
megtartani e hó 15-én első közgyűlését, 
mölynek programmja a következő:

I. Érkezés Marosuj várra augusztus 
15-én délelőtt; mind a két esetben fogad­
tatás a vasúti állomáson, elszállásolás.

II. Együttes tisztelgés a m. kir. fő- 
bányahivatal főnöke előtt;

III. Közgyűlés augusztus 15-én d. u.
3 órakor.

A közgyűlés tárgysorozata:
1. A közgyűlés ünnepélyes meg­

nyitása , a vendégek üdvözlése; a megbízó 
levelek átvétele; a közgyűlés megalaku­
lása ;

2. Titkár beszámolója az egyesület 
múlt évi működéséről;

3. Pénztári számadás beterjesztése;
4. A pénztárt vizsgáló bizottság je­

lentése s az elnökségnek a felmentvény 
megadása; a titkár és pénztáros tisztelet­
dijának megállapítása;

5. A jövő évre szóló költségelő­
irányzat megállapítása;

6. Pénztárt vizsgáló bizottság meg­
választása a jövő számadási évre vonat­
kozó megbízással;

7. A vidéki kiküldöttek jelentés-tétele, 
az osztályok múlt évi működéséről;

8. A memorandumot szerkesztő-bizott­
ság jelentéstétele és határozathozatal a 
memorandum ügyében.

9 Indítványok.
10. Javaslatok.
11. Felolvasások esetleg előadások.
12. A jövő évi közgyűlés megtartásá­

ra vonatkozó hatái’Qzathozatal és a közgyű­
lés ünnepélyes berekesztése.

IV. Társas vacsora, melynek részvé­
teli jegye 4 K. 50 f.

V. Bányajárás és a villamos telepek 
megtekintése és ismertetése, augusztus hó 
16-án reggeli 5 órától kezdődőleg.

VI. A sósfürdő megtekintése, (fürdés.)
VII. Hazautazás augusztus 17-én, a 

délelőtt és délután induló vonatokkal.
Értesülésünk szerint a közgyűlés a 

Rudolfbánya épületének valamelyik erre 
alkalmas helyiségében fog megtartatni.

— Vásár. Városunkban az idei nyári 
országos vásár a jövő héten lesz. Még 
pedig a baromvásár 10, 11 és 12-én, a 
kirakodó vásár 13-án fog megtartatni.

— Az Erzsébet egylet táncmulatsága. 
Aranyifjuságunk megszívlelve a lányok 
panaszát, az idén már odaadóbb szolgájává 
szegődött Terpsihorénak, akit eddig csak 
úgy félvállról vett számba. Bizonyítja ezt 
az a körülmény is, hogy mintegy 60—70 
fiatalemberből álló rendező-bizottság e hó 
14-én az Erzsébet egyesület javára a „Liget“ 
fedett helyiségében jótékonycélu tánc­
vigalmat rendez. A rendezőség értesülésünk 
szerint nagyban készülődik s mindent el 
fog követni, hogy a mulatság minél 
jmpozánsabb legyen s hogy a lányok jól 
mulassanak megcáfolva a táncosnők köré­
ben uralkodó nem éppen jó hírnevüket. 
Az érdeklődés már is akkora, hogy a mint 
reméljük, a helyiség szűknek fog bizonyulni. 
A meghívók még e hét folyamán szét fog­
nak küldetni. A rendező-bizottság élén 
ürbán Andor bányamérnök fáradozik a 
siker érdekében.

— Pusztító tűz megyénkben. A múlt 
hét utolsó napjaiban történt két tűzeset­
ről kaptunk tudósítást. Az egyik a múlt 
hó 29-én Gyulafehérvárt pusztított, hol a 
Sorház-utcában Vinich N. tulajdonát ké­
pező nagy bérházat hamvasztotta el a tűz

b tett 15 családot hajléktalanná, kiknek 
mindenük a lángok martalékává lett. A 
katasztrófát egy pecsenyesütő vigyázat­
lansága okozta. A tűz oly elementáris 
erővel tört ki, hogy nemcsak a házat 
nem lehetett a teljes elpusztulástól meg­
védeni, sőt a nagy részt iparosokból álló 
lakók sem tudták csak puszta életüket 
megmenteni.

A másik tűzvész Tövis községnek 
tette szerencsétlenné igen sok lakóját. 
az irtózatos és roppant nagy arányokat 
öltött tűznek, mely a múlt hó utolsó nap­
ján d. u. 2 órakor tört ki, 38 lakóház lett 
martalékává a melléképületekkel, marha­
állománynyal és már behordott gabona- 
nemüekkel együtt. A lángok martaléka 
lett azonkívül az ev. ref. és gör. kath. 
templom is. Legnagyobb a kára Lőve Ignác 
földbirtokos és vendéglősnek, kinek nagy­
mennyiségű szénája és igás barma pusz­
tult el. Emberéletben kár nem esett. Bár a 
gyulafehérvári és nagyenyedi tűzoltóságot 
táviratilag értesítették, a kik azonnal a 
helyszínére siettek, a nagy szél miatt a 
tűz romboló munkáját csak a késő esti 
órákban sikerült megszüntetni. A nagy 
szerencsétlenségnek — mint a vizsgálat 
kiderítette — egy gazdaember vigyázat­
lansága volt oka, ki a nagy melegben 
egy szénaboglya árnyékába hüsődőtt, égő 
pipájával.

A hőségtől t. i. el bágyadva elszen- 
deredett, miközben kifordult pipája szájá­
ból lángra lobbantotta az árnyékot adó 
boglyát, melynek égő részecskéit egy hir­
telen keletkezett szél azután az egész 
szomszédságban széjjel szórta.

A gondatlan ember vigyázatlanságá­
nak meg is adta árát, a mennyiben maga 
is súlyos égési sebeket szenvedett.

—- Kijavíttatott a rom. kath. orgona. 
Az itteni bányakincstár lépten nyomon 
tauujelét adja a kegyurasága alatt levő 
helyi róm. kath. egyház iránti gondossá­
gának ; tavaly a templom láttatott el gaz­
dag aranyozással, most pedig az orgonát 
javíttatta ki a kegyur 1400 korona költ­
séggel, melynek helyre hozatala a múlt 
héten nyert befejezést, úgy hogy a múlt 
hó 30-ik napja óta a hívek hitüket és 
vallásosságukat ismét az orgona méltó­
ságteljes hangjai mellett juttathatják ki­
fejezésre.

— Szerencsétlenül járt asszony. Vi­
gyázatlanságának lett áldozata múlt hó 
27-én d. u. Dumitru Jova felsőujvári nap­
számosnő, ki az ottani gör. kath. templom 
építésénél volt alkalmazva. A magas áll­
ványra anyagot vitt fel másodmagával s 
midőn azt ott letették, ő vigyázatlanul az 
az állvány szélére lépett, hogy onnan körül­
nézzen ; azonban a következő pillanatban 
egyensúlyt veszítve rémes sikolylyal a mély­
ségbe zuhant. A segítségére sietők az esz­
méletlen asszonyt, kinek egész arcát vé­
resre marcangolták a tiéglatörmelékek, a 
melyre esett, beszállították Marosujvárra, 
hol az időközben eszméletre tért sebesült 
eltörött balkarját dr Jancsó Ödön főorvos 
bekötözte.

d. * 1 windennemü iskolai- ügyvédi-, jegyzői nyomtatva-
I RLe nyOk jutány°s árban kaphatók F Ü S S Y J. könyv-

Esküvői-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek.
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— A tízforintos bankjegy elértéktele­
nedése. Aa Osztrák Magyar Bank 1901. 
szeptember 2-iki hirdetményével bevont, 
1880 május elsejei kelettel ellátott „Tizfo- 
rint“-os o. é. bankjegyeit, amelyeket a 
bank főintézetei és fiókjai ez idő szerint 
még becserélnek, ez évi augusztus 31-ike 
után sem beváltásra, sem becserélésre el 
nem fogadják és e nap után a banknak az 
említett bankjegyekkel szemben való min­
den kötelezettsége megszűnik.

— A Maros áldozatai. Nap-nap után 
kapunk tudósítást, hogy a Maros majd itt, 
majd ott szedi áldozatait. Ilyen áldozat 
Botyezán Jákob 26 éves maroskáptalani 
lakos is, kinek könnyelműsége okozta ha­
lálát. Nevezett a múlt hó 1-én sógorának, 
PuskáB Simonnak ökreivel gabonát hordott 
be a határról. A déli pihenő a Maros partján 
érte s ö hogy az ökröket megfürőssze be­
hajtotta azokat a folyóba; bár úszni nem 
tudott, mégis az egyik ökörnek farkába 
kapaszkodva huzattá magát barmai után. 
Mikor azonban a folyó közepére ért, az 
ökör farka kicsúszott megnedvesedett ke­
zéből, s a Maros sebes árja magával ra­
gadta a kétségbeesetten segítségért kiáltó 
embert. Kiáltozását csak vele volt 12 éves 
testvére hallotta, ki lélekszakadva szaladt 
segítségért, azonban mire többed magával 
visszaérkezett, bátyja nyomtalanul eltűnt 
a hullámok között. Holttestét csak másnap 
találták meg a nagylaki határban. Halálát 
hat kiskorú árva testvére siratja, kiknek 
egyedüli támasza volt a szerencsétlenül 
járt ember.

A Maros néma hullámainak lett áldo­
zata Szilágyi András felsőujvári 20 éves 
legény is. E hó 2-án d. u. két társával 
marháit fűrösztötte a folyóban, amelynek 
hús vizében mig barmai csendesen feküd­
tek, ő maga is kedvet kapott a fürdésre. 
Azonban alig ugrott a vízbe rögtön elme­
rült. Társai látták ugyan azt, azonban men­
tésére nem siettek, mert azt hitték, hogy 
a víz alatt úszik. Midőn pedig a dolgot 
megsokalva keresésére indultak, már késő 
volt, a szegény szerencsétlenül járt ifjúnak 
már csak hulláját bírták késő este ki­
halászni.

— Engedetlen ajtó. A múlt héten tör­
tént X. J. vidéki tanitónőve] az alábbi 
mulatságos és egyúttal kellemetlen kis eset 
Virágos völgyi állomáson várakozott meg­
váltott jegyével az esti Kolozsvár felé ha­
ladó gyorsvonatra, midőn pár pillanattal a 
vonat érkezése előtt szükségét érezte an­
nak, hogy a peronról eltávozzék. Az érkező 
vonat dübörgését hallva előbbi helyére akart 
visszatérni, de — oh fátum 1 — az ajtó, melyet 
magára zárt, sehogysem akarta őt a szabad 
ba bocsátani. Kétségbeesetten nyitogatta 
azt, kiabált, ordított, de hasztalan ; a vonat 
fütyült, illetve, — minthogy most nem 

szokása fütyülni — fütyülés nélkül elindult 
sőt el is robogott s a kétségbeesett utazni 
vágyó még mindig csak lármázott kalitká­
jában. Nagysokára arra vetődött egy bak- 
ter, ki a kiáltozást és zajt hallva kiszaba­
dította az állomási épülettől meglehetős 
távol eső és kinos helyzetéből őnagyságát. 
Ezen szavakkal azonban : „Nézze kisasszony, 
igy kell kinyitni az ajtót!“ a tanítónőt is­
mét visszatuszkolta előbbi helyére és ő is 
bemenve az ajtót maga után becsapta. Do 
— óh fátum másodszor 1 — az ajtó a bak- 
ter erősebb kezének sem akart engedel­
meskedni s most már duettben ordítottak 
és dörömböltek, azonban mindhiában; a 
segítség késett s csak más nap hajnali 4 
Órakor érkezett meg az állomás főnök 
személyében, ki aztán kiszabadította a tu- 
dákos bakteri társával együtt kellemetlen 
helyzetükből.

— Együgyű atyafi. Beállít a múlt 
héten egy atyafi az itteni nyugati fürdőbe, 
hogy hát ő tisztálkodni akar. Miközben a 
fürdéshez szükséges tarka és fehérneműt 
a kiszolgálónő a jó bácsinak kiadja, kér- 
dezősködésére felvilágosítja arról, hogy 
mit hogyan kell használni. Azonban úgy 
látszik a magyarázat nem volt elég világos, 
mert az ipse hosszas gondolkozás után 
sem tudta kisütni a ruhadarabok helyes 
használási módját s minthogy másodszor 

1 restellett felvilágosítást kérni, a nehéz 
problémát úgy oldotta meg, hogy a lepedőt 
palástként vállára kanyaritotta s a tarka 

i ruhát, a mely nyilvánvalóan más célt van 
hivatva szolgálni, bogozva fejére kötötte 
Ezzel a felszereléssel cammogott nyugodtan 

l a medence felé, nagy hahotájára a jelen­
voltaknak, a kik azután megmagyarázták 
mindent töviről hegyére a magát elszégyelt 
atyafinak.

— Vakmerő suhancok. Veszedelmes 
kalandja volt a múlt hó 20-án Aschen- 

! brenner Péter helybeli kincstári géplaka­
tosnak. Nevezett ugyanis a fenti napon 
felebbvalói megbízásából az itteni sósfürdő 

: építéséhez szükséges kőpor sürgős meg­
rendelése céljából kerékpáron Hidas köz­
ségbe utazott. Dolgát elvégezve hazafelé 
igyekezett, midőn Alsó- és Felsőfüged 
községek között, — hol az ut emelkedett­
sége miatt kerékpárját maga előtt tolva 
haladt — egyszerre 5 oláh suhanc toppant 
elébe botokkal és késekkel felfegyverkezve 
s azon együgyű indokolással, hogy ama 
tájon kerékpározni nem szabad, birság 
címén pénzt követeltek tőle, sőt hogy sza­
vuknak nagyobb súlyt adjanak, megölés­
sel fenyegették, ha követelésüknek nem 
tesz eleget. A támadás oly váratlanul tör­
tént, hogy Aschenbrenner meglepetésében 
még védekezni is elfelejtett s igy történt, 
hogy a suhancoknak az ő tagadó vála­
szára idejük volt tetlegességre is vete­

medni, a mennyiben egyik ficsur a meg­
lepett embert késével vállán jelentéktele­
nül megsebesítette, miközben társait biz­
tatta, hogy üssék fejbe. Az egyik úton­
álló feléje is sújtott botjával, azonban a 
megtámadott lélekjelenetét visszanyerve, 
az ütés elől hátra ugrott bár, mégis oly 
súlyos ütést kapott jobb karjára, hogy 
az csont repedést okozott. Aschenbrenner 
nagy bajjal a kerékpáron függő táskájá- 
jából revolverét előrántotta és többször 
támadói közé lőtt. Kettőt közölük lábán 
megsebesített, a másik három pedig meg­
ijedve kereket oldott. A súlyosan megse­
besített utas most már minden külső 
akadály nélkül érkezett haza, hol azonnal 
orvoshoz, majd a csendőrséghez ment s a 
feljelentést megtette a gazok ellen. Véle­
ményünk szerint az ilyen esetek szigorú 
és példás büntetés statuálását teszik szük­
ségessé, hogy az efféle kalandos vállalko- 
zoásktól egyszersmindenkorra el menjen 
kedve az arra hajlammal bíróknak.

— A csúcskoppándi ref. egyház nyári 
mulatsága, mely múlt hó 24-én volt az 
ottani állami iskola helyiségében, s mely­
ről lapunk múlt számában röviden már 
megemlékeztünk, mint velünk utólag köz­
ük, a szó szoros értelmében a lehelő leg­
fényesebben sikerült, s azon résztvevők 
számát és az elért anyagi eredményt te­
kintve, csakugyan felülmúlta a mi szem­
pontunkból vidékinek titulált mulatságok 
nívóját.

— Meghívó tánczvizsgára. Marosujvárt, 
1909. augusztus hó 7-én (szombaton) a 
Kincstári vendéglő nagytermében gyermek 
tánczvizsga bált rendezek, melyre a n. é. 
közönséget tisztelettel megbivom. Herlitska 
Nándor oki. tánctanitó. Belépti-dij: sze­
mélyenként 1 korona Kezdete d. u. 5 
órakor.

Marosujvárt, 1909. augusztus hó 7-én 
(szombaton) a Liget helyiség eiben a fel­
nőtteknek záróvizsgabált rendezek, melyre 
a n. é. közönséget tisztelettel meghívom. Her

I litska Nándor oki. tánctanitó. Belépti-dij : 
I személyenkint 1 korona. Kezdete este 9 
I órakor

— .Feltűnően, 1909. évi augusztus hó 
8-án a „Vigadó“ nagytermében záróvizs­
gái bált rendezek, melyre a nagyérdemű 
közönség szives pártfogását kérem és tisz­
telettel meghívom. Herlitska Nándor oki. 
tánctanitó. Belépti-dij: személyenként 1 
korona. Kezdete délután 3 órakor.

— Értesítés. Az államvasutak igaz­
gatóságától vett értesítés szerint az állam­
vasutak valamint a kezelése alatt álló 
helyi érdekű vasutak vonalain érvényes sze­
mély díjszabás. B) Rész I fejezet 3 szakasz 
II 13 a) pontja szerint a hivatásos mezőgaz­
dasági, továbbá viszintes vasútépítési és 
erdőmuukálatoknál valamint a dohányker-

Legolcsóbb bútor bevásárlási forrás. 
SZÉKELY és RÉTI bútorgyára 
_________Marosvásárhely Főtér 47._________

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy bútor­
üzletünket, mely Erdély legszebb látványossága, egy nagyobbszabásu 
asztalos műhellyel bővítettük ki és elvállalunk Háló,Ebédlő, Szalon 
és Uriszoba, Szálloda és Fürdőberendezések készítését 
a legjut ányosabb árak mellett. Óriási választék vas és rézbutorokban, 
szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, gyermekkocsik 
és gyermokszékekben

Saját elsőrangú kárpitos műhelyünkben el­
vállaljuk a legfinomabb kárpitos munkák elkészítését és különösen 
angol bőrmunkáinkra hívjuk fel a n. é. közönség figyelmét.

Angol bőrgarnitúrák 360 koronától kezdve.
Elvállaljuk menyasszonyi kelengyék szállítását és készséggel 

mutatjuk be gazdag mintagyüjteményünket.
Meghívásra minden vétel kötelezettsége nélkül személyesen 

odautazunk a rendelmény felvétele végett.
Kérjük a n. é. közönség szives támogatását és vagyunk

kiváló tisztelettel
216. 1—30 SZÉKELY és RÉTI butorgyárosok.
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stéscetnél alkalmazott munkások számára 
érvényben levő 1898. évi II. t. sikkel élet­
beléptetett munkus igazolványt (Horvát 
Szlavonorazágban községi bizonyítvány) fel­
mutatásához kötött féljegy kedvezmény 1909 
évi október hó 1-töl csakis azon esetben 
vehető igényben, ha ily munkások ugyan­
azon kiinduló állmáéról ugyanazon rendel­
tetési állomásra legalább is ötön együtt 
utaznak, vagy ha kevesebben vannak leg­
alább öt munkásért az esedékes III. osz­
tályú fél menetdijat megfizetik.

— Hirdetmény. A m. kir. állam­
vasutak kolozsvári üzletvezetöségétöl 
vettük a következő értesítést: Az 
erdély délvidéki h. é. v. Fogaras— 
brassói vonalán fennállott összes for­
galmi akadályok folyó 16-án meg­
szűntek, ennek folytán az összes for­
galom az 5916. sz. vonattal újra 
akadálytalanul felvétetett.

— (Az első cigány Iskola.) Varjassy 
Árpád aradi királyi tanfelügyelő nagyfon- 
losságu előterjesztést intézett a közokta­
tásügyi miniszterhez a Pa: kota és Oszent- 
Anna községekben lete’ebedett ötv:n, ille­
tőleg százhuszonnyolc cigány család ké­
relmére, az említett községekben egy-egy 
ugynezezett cigányiskola fölállítása és ez­
zel a cigánygyermekeknek az erkölcsi 
zülléstől való megmentése érdekében. 
Pankota községben 55, Oszenta-Anna köz­
ségben pedig 78 iskolaköteles korban levő 
cigánygyermek nélkülözi az iskolát. Mint 
értesülünk, az áll. cigányiskolát közelebb­
ről felállítják s az oktatásnál figyelemmel 
lesznek a cigányoknak a zene és kézü­
gyesség iránti faji hajlamukra.

— Eladó koldulóhely. Egyik párisi 
lap kisbirdetései közt nemrég a következő 
hirdetés jelent meg:

.Falura költözködés miatt egy fél- 
lábu ember elhagyja Quartier de l’Etoi- 
leban levő jó helyét. Munkaidő 2-tól 7-ig 
napi bevétel 12—15 frank. Nagy sétáló 
közönség, gyermekek és idegenek. Al­
kalmas minden bénának. „Sürgős“ név 
alatt ajánlatok a kiadóba.“

Párisi riporterek konstatálták, hogy 
az említett hely tulajdonosa tényleg falura 
akar vonulni s ott élni nyugodtan a tőké­
jéből. Eddig már több ajánlatot kapott s 
némelyik tekintélyes vételárt hajlandó adni 
a jövedelmező koldulóhelyért.

— Megette ellenfele ajkát. Kapruca 
községben Todoreszku Vazul a korcsmá­
ban Bulgár János gazdával összeveszett, 
majd verekedésre került a sor, miközben 
Bulgár leharapta ellenfele alsó ajkát és 
azt megette.

— Csodagyermek Kisbányán. Ha­
vasi tudósítónk értesít: Még a csodit- 
gyermekek és lususnaturék bizarr 
csoportjában is méltán kelt bámula­
tot egy kisbányai 1 éves kis oláh 
fiú, jobban mondva fiu-leány. A szé­
pen fejlett egészséges gyerek oly 
nagy, mint egy 5 -6 éves és kortár­
saihoz mérten feltűnő az elmebeli 

Emeli u ttricTil <• • teeUiílyt, a>e*nnn4 
teti i kMBcfel HJadteot, ijltU IzxadM..

képessége is. Igen okos s meglepően, 
értelmesen és tisztán beszél. Ezek 
mellett rendkívül különös testének 
csodálatos fejlődése. Felső teste, 
karjai, nyaka, vállai, arca, szája szép 
nőies, s különösen érdekes, hogy 
szépen kifejlett női melle van. Orvosi 
körökben méltán feltűnést és mohó 
érdeklődést kelt ez a két nemű 
csodagyerek.

— (Özvegynap.) A gyermeknap pél­
dája hódit. Az utazó kereskedők erre a 
mintára özvegynapot rendeznek és pedig 
úgy, hogy az az napon gyűjtött rendelé­
sek bizonyos százalékát az Özvegy és árva 
alapra adják. Felhívják a főnököket, 
szállodásokat, vendéglősöket, hogy ada­
kozzanak az özvegyalapra. Ha az utazók j 
ráadják magukat, hogy maguknak gyűjt­
senek, bizonyára nagy eredményt érnek 
el. Mert annyi bizonyos, hogy gyűjteni, 
nemcsak megrendelést, de ezt is tudnak. Ez 
a mesterségük, a melyet művészetté fejlesz­
tettek. Szóval a gyermekvédő liga által 
rendezni szokott gyermeknapoknak erős 
riválisuk akadt.

— Anyakönyvi adatok augusztus hóról. 
Születtek: Zammer Tamásnak — András, 
Moga Ágostonnak — Anna, Kucserik 
Vilmosnak — Irma, Moldován Miklósnak 
— Miklós, Daczó Zsigmondnak — Jolán, 
Krecsun Sándornak — Miklós, Lőwi Lá­
zárnak — Lajos, Csizmás Katának — Jolán, 
Kurta Dánielnek— Anna, Muntyán László­
nak — Ágoston, Csizmás Józsefnek — 
József, Kira Gyulának — Gyula, Demnián 
Istvánnak — Győző, Csizmás Rózának — 
Árpád nevű gyermeke.

Meghaltak: Móga Lászlóné 19 éves, 
Rein Mórné 30 éves, özv. Szingereán 
Miklósné 80 éves, Veress János 3 hónapos, 
Lapozán Elvira 9 hónapos, Zammer András 
20 napos, Krecsun Miklós 11 napos, Roska 
Gyula 26 éves, Bendrin Lajos 78 éves, 
Luka Gertrud 1 éves, Gönczi Lajos 15 
éves, Szász László 48 éves, Miklós Aladár 
8 hónapos, Szabó Mária 2 éves.

Házasságra léptek: Géber Károly és 
Mekkei Róza, Répa Ferencz és Aurlé Éva, 
Kápolneán Gyula és Moga Ilona, Gotthárd 
István és Bogya Valéria, Turdesán János 
és Munteán Róza, Onák József és Márián 
Judith.

— Nyavalyatörés. Ki nyavalyatörés, 
görcs és más ideges állapotban szenved, 
kérjen iratot, ingyen és bérmentve kap­
ható a szab. Hattyú gyógyszertár által 
Majna, Frankfurt.

Közönség köréből *)
Marosesucs-koppándi ref. egyház jú­

lius 24 iki mulatságán felülfizettek :
Gáspár János 28 kor., Dr. Ambrus 

Pál, Rinder József, Özv. Fosztó Gézáné, 
Szalántzy Jenő, Szász József 20—20 kor.,

*)E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a szerk.

ti .. .........I - - - ■rmmm«--r-

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár*  
köhögés, skrofulozis. influenza 
ellen azámtalan tanár és orvos által naponta ajánlva. -g?

------------------- - ■
Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenbe« -

Szabó Albert 16 kor, Finna Aladár, Jancsó 
Lajos, özv. Lőte Lajosáé, Szabó Gyula 
10—10 kor., Dózsa Emma 5 korM Feiner 
Májer, Fülöp Gábor, Dr. Jancsó Ödön 4—4 
kor., Finna Béla 3 kor. 60 fillér, Gödri 
Gáborné 3 kor. 40 fill., Fogóján István 3 
kor., Bányász Izidor, FarkaB Imre, Vinczi 
Domokos, Dr. Zsakó István S—2 kor., özv. 
Finna Istvánná, Gál Béla, Gödri Gábor 1 
kor. 40 fill., Benkő Károly, Boér Gábor, 
Kovács Árpád, Szláby Gáspár 1—1 kor., 
Dali Géza, Gretzmacher Gyula, Herczeg 
Dezső, Kupeán Ó., Rosner Vilmos, Steilner 
N., Szabó Ödön, Túri Ernő, Weress Irén 
40—40 fill. Összes bevétel 526 kor. 80 fill. 
Kiadás 257 kor. 1 fill. Tiszta jövedelem 
269 kar. 79 fill. Fogadják az egyházközség 
hálás köszönetét.

KIADÓ:
FÜSSY JÓZSEF.

Ha névnapi ajándékot 
Ha esküvői ajándékot 
Ha meglepetés! ajándékot xx 
Ha fürdői emléket xx ss ss 
Ha irodai felszereléseket xx 
Ha elegáns levélpapírokat xx 
Ha gyönyörű képeslapokat xx 
és szép gyermekjátékokat 
akar venni keresse fel Füssy J. könyv­
kereskedését Marosujvárt a Mikó-utcában, 
ahol is dús választékban vannak a szebbnél- 
szebb ajándéktárgyak, melyek olcsó árakon 

xx lesznek árusítva xx xx xx

%

Legolcsóbb beszerzési forrás!!

A legnagyobb raktárt fart gazda­
sági szerszámok, szekér­
tengelyek. hozzávaló vasak,lán- 
czok, épület és butorvasa- 
lások, kovácsolt- és sod­
ronyszegek, zsindelysze- 
gekben sth. 2 1—52

Ajánlja:
melegítő és főző kemenczéit, 

valamint a hozzá tartozó részek 
nagy választékát.

A világhírű John-féle teltgözü 
mosógépek elárusitási 

helye.
! I Pontos kiszolgálás I I

1- -li

Legolcsóbb beszerzési forrás!!

„Roehe"
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Fűszer, csemegeüzlet,
a hol is mindennemű hideg felvágottak na­
ponta frissen kaphatók, úgyszintén kitűnő 
házi szalonnák, szamosujvári hirneves 
kalserfleisch. Fleischer-féle elsőrendű sza­
lámi kilója frt. 1'90, másodrendű frt. 1'50. 
Naponta friss különleges

T E A - V A J
különféle sajtók: Ementhali, Groer, Sárvári, 
Trappista és Székrlyturó. Magyar és fran­
cia C 0 G N A C és PEZSGŐK, különféle 
gyógy- és asszu-borok. 
Gróf Teleki Ádám-féle bouteliás csemege­
borok. Az összes ásványvizek árusítása.

2 liter Buziási viz 18 krajcár,
mely úgy borhoz használva, mint ivóvíz­
nek is a legelőnyösebben van ajánlva. 
Gessler-féle ezüst üstben főzött Málna-szörp 
kimérve kicsinyben is kapható. Fagylalt­
hoz csövek, vanília és mogyoró szeletek, 
különleges cukorkák és déli gyümölcsök. 
Váltogatott és szigorúan tisztán kezelt 
fűszer áruk nagyraktára.
KÜLÖN BOROZÓ BOPEtSA-HELYISÉCÍ !

1 liter asztali bor 30 kr.
Hírneves Budai vörösbor orvosilag 

ajánlva 1 liter 70 kr.
Gyomorbetegek részére

karlsbadi kétszersült
állandóan kaphatók.

Miklósy Gyula 
fűszer-, csemege-kereskedése,

Marrsujvár (községháza mellett

Sok Pénzt I 
megtakarít, aki ruháját a 

Diadal ruhatartóri 
tartja, mert a ruha nem gyürődik állan­
dóan úgy áll, mintha vasalva volna Egy 

fogasra többet lehet ráakasztani.
Kapható Füssy J. könyvkeresKedésébeíi 

Minden városba elterjedve és ezélszertlsége 
elismerve.

______Alsófehérvármegye alispánjától.
Sz. 7415—909. alisp.

Pályázati hirdetmény.
Az áthelyezés folytán megüresedett 

nagyenyedi járási hivatalBzolgai állásra 
pályázatot hirddtek.

Ezen állás évi 600 kor. kezdő fize­
tés, 240 kor. lakpénz és 80 kor. ruha il­
letmény élvezetével van rendszeresítve.

Pályázni óhajtók keresztlevelükkel^ 
esetleg szolgálati bizonyítványukkal, ka­
tonai szolgálatukat igazoló okmányaikkal 
és iskolai végzettségüket igazoló bizonyít­
vánnyal felszerelt kérésüket, jelenleg is- 
szolgálatban levők hivatalos utón, szolgá­
latban nem állók pedig közvetlen alólirott 
alispánhoz személyesen kötelesek beadn. 
1909. évi augusztus hó 20-ig bezárólag. 1

Nagyenyeden, 1909. julius hó 27-
Báró Bánffy Kázimir 

273. 1—2. alispán.

Értesítés.
Tisztelettel hozom a n. é. közönség b. tudomására, hogy 

könyv-, papír-) díszműáru 
:: :: és gyermekjáték :: ::

kereskedésemet 
áthelyeztem a MOLNÁR ÁDÁ^-féle házba, (az Agrár takarék­
pénztár mellett) ahol is mai kor igényeinek megfelelőiem 

rendeztem be és tettemesen kibővítettem.
A n. é. közönség b, pártfogását továbbra is kérem,

teljes tisztelettel

könyvkereskedő MAROSUJV iR, 
a „MAROSUJVÁR“ lap kiadóhivatala.

£
$
£

Legjutányosabb árak jegyzéke!

Fekete szalon öltözék 25 írttól 75 írtig
Zakó öltözék .... 18 írttól 45 írtig 
Übercziher angol sza­

bással ........................18 írttól 45 írtig
Színes szövet mellények,

ET
bármily öltözékhez al­
kalmazhatók . . .

SziDes pantallók . . . 
Lovagló britches nadrág 
Kamásli........................
Urasági libériák . . . 
Télikabát....................

6 írttól 12 írtig
6 írttól 15 írtig
8 írttól 16 írtig
4 írttól 10 írtig 

18 írttól 45 írtig 
25 írttól 90 írtig

Katonai egyenruhákat a legjutányo- 
sabb árakban készítek.

Különösen felhívom a figyelmet, hogy a legújabb 
ilvatsaabás sserlnt — a kabátok vattózás nélkül 

készülnek.

Van szerencsém a t. városi és vidéki közönségnek b. tudomásul adni, hogy a. 
mai kor legegyszerűbbtől legmagasabb igényeinek megfelelő

PIVATTERM
nyitottam. Szabad legyen megjegyeznem, hogy a fővárosban elsőrangú cégeknél és 
az ország legnagyobb városaiban, mint szabász 20 éven át működtem. Kiállításokon 
aranyérdemekkel lettem kitüntetve. A ruhák saját műhelyemben készülnek, a leg­
szigorúbb személyes felügyeletem mellett, fővárosi munkaerők által készítve. Elvem, 
t. vevőimet a legpontosabban és jutányos árak mellett kiszolgálni s biztosítom már 
előre is, hogy nagybecsű megrendeléseit minden tekintetben a legszolidabb árakban 
teljesítem a legújabb divat szerint. A szövetek kizárólag hazai, angol és francia gyárt­
mányúak s a szabászat és kiállítás a legújabb divatnak megfelelő. Készítek: dísz­
magyar ruhákat, papi reverendákat, palástokat, urasági libériákat és a legjobb lovagi® 
bricsesz nadrágokat, katonai egyenruhákat, megyei és városi libériákat, vadász és sport 
öltönyöket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben a legolcsóbb árak és kedvez­
ményes föltételek mellett. A t. közönség szives rendelését kéri tisztelettel

Csirke Mátyás
(A kir. törvényszékkel szemben.) angol férflszabó Tordán.

Megrendeléseket fölvesz — hol a szövetek is megtekinthetők és kiválasztha­
tók — CIRNER ISTVÁN kereskedő ur, a kivel állandó összeköttetést létesítettem- 

Levélben! nagybecsű meghívásra mintákkal személyesen szolgálok.
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Hegedűk, hegedű fel­
szerelések, 

harmonikák, gramofonok 
és gramofon lemezek nagy 
választékban kaphatók F ü s S y 
József könyvkereskedésében.

Még azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

, MUSCHONG* BUZIÁSFÜRDŐ

1BUZIÁSI PHDNira
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 
idült hurutjainál, hugykő- és fövény-képző­
désnél, a légutak és a kiválasztó szervek 
hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bi­

zonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA?

Fölerakat Marosujáron: MIKLÓSSY GYULA 
füszerkereskedő cégnél.

CIMBALMOK
Hangfokozó pianó-pedálu cimbalmok 
a jelenkor legtökéletesebb cimbalmai.

Leírást és árjegyzéket in­
gyen és bérmentve kül­
denek a feltalálók és egye­

düli készítők

, Komáromi M. és Tsai 
_ i Első magyarországi magy. 1 E tir. szab, hangfokozó és 

pianó-ped. cimbalomgyár. 
SZOLNOK.

SOSBORSZESZ,
mert mindazt egyesíti magában, amit egy 
igazán jó és hatásos háziszertöl várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj- ős bőrápolószer.
-- Szükséges minden háztartásban. —

Kapható mindenütt 30 till., 40 fill., 1 és 
2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után 

KOSMOS lahoratorinm GYŐR.
Kapható:

GÁL BÉLA gyógyszertárábau.

Szölőoltvány!
Régi szőlők hiányaink pótlására 2 éves £ryökei•ü

száza ... 20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 K

., „ szépséghibával 11 90 K
„ zöldoltvány 11 160 K

Sima 11 90 K
Gyök, riparia portalis vastag 11 32 K

„ 2 éves „ 11 40 K
Sima riparia „ 11 18 K

„ „ „ vékony 11 8 K
Gyökeres hazai nemes vessző n 30 K
Sima 10 K

Nagy deszka raktár!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a jó 
hírnévnek örvendő

deszka, épületi a ég Iécraktáromat 
a mai napon kibővítettem és állandóan nagy raktárt tartok: Zsendely, fedő­
cserép, Beocsini portland-cement, lemezfedőpapir, oltott és oltatlan mészböl és oly 
helyzetben vagyok, hogy árakban bármily céggel versenyezhetek.

Raktárom a Vágóhid-utca 4. szám alatt van.
A nagyérdemű közönség becses pártfogását továbbra is kéri

tisztelettel

SIMON H. Syífea52.

Oltott és oltatlan mészraktár!

" Kényelmes és tartós r

FOGSOROKAT# in

ni m ni

40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon kö­
telezettséggel, hogyha a küldött anyag meg 
nem felel, azt visszaveszem s pénzét vissza­
adom. — Árjegyzék ingyen. Le van 
benne Írva a Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat i 
Ottónál, Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása, j

Boriárak: |
Gyöngyösi siller................................Hl. 32 K j
Visontai „   „ 36 K
Gyöngyösi fehér asztali — ... „ 34 K I

„ „ pecsenye ... „ 38 K
Visontai Rizling ............................ „ 44 K

„ Muskatály ................. „ 70 K
, vörös bikavér ................ „ 70 K

Székely I. József
Gyöngyös,

8-8 5»nt-Urbia templom.

Szájpad és szájpadlás nélkül készít y
Id. FOJI LAJOS miifogász, Tordán.

STOMATIN fog-
fehérítő porok, fogmosók, fogkefék raktára. 

Felvilágosítással és utasításai szívesen szolgálok.

ír 
i
IjMúfogak 
|roghúzá5ok 
rFoqaktömése 
y nFogaktakaritása ma

uIfi

g ’orsan és jutányosán
eszközöltetik

A n. é közönség szives pártfogását kérve vagyok
tiszteletlel

ifi MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYEK! KO

sí

Ma rwrra T 4 ejrrá Ti T7TT1 9 forSalnji és részvénytársaság
JMLagyar ásvány Budapest, V. Báthory-utca 5. szám.
Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
Borszéki Boldizsár, idült g;omorbaj 

ellen _  _  ... ... ... ...
Borszéki Főkul, az ásvány vizek királya 

köszvény etlöií'18'* ..................
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellon Bodoki Waltíli, alkto sávaayuviz ...

orvosát 
éo Bi-egtsdJ-*, hogy «

köszvény ellöxl
Borszéki KoshutJi, vérszb, 
Bodoki Maliid, alkÁHS d

Horgász, étvágygerjesztő ..................
Kászonl fókát (Salntaris), jód és li-

thiüm tartalmú ................  ...
Répáti, égvónjres ásványvíz ..........
Székely-Seltera,idültgyomorbajoKellen 
Stojkai, cukorbetegség ellen ... ...

Baross, vesebaj ellen .......... ..........
íBorhegyi, hugyhajtó ................. ...
Boholti, üdítő víz.................................
Élőpatak!, sárgaság ellen ..................
Folsőrákosi Mária, légceőhurut ellen ... 
Hargitaiig«!!, üdítő ital ..................

természetes ásványvíz hasonlithátő a mesterséges ásványvizekkel.
Magyar Ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

MINDEN FOSZERKERESKEPÉSBE# KAPHAT^'
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FISCHER IZSÁK
fakereskedése

építkezési és tüzelő anyagok raktára. 

Marosujvánon, Báthony-utca 1. sz.
Ajánlom a n. é. közönség becses fi­

gyelmébe dúsan felszerelt főraktáromat 
és cementtető-cserép raktáromat, mely 
cementcserepek a modern technika eg- 
ujabb gépeivel felszerelt gyáramba ké­
szülnek és a melyek erőssége, tart: ága 
és kitűnő minőségéért a legmesszebb tnő 
garantiát vállalom.

Továbbá raktáron tartok I-ső minő- 
portland cementet, Bohn-féle fedő-cserepet, 
oltott és oltatlan meszet, kátrány fedöpapir 
és szigetelő lemezt, nádat, zsendelyt, méter­
fát s több itt fel nem sorolt ezen szakba 
vágó anyagokat.

Szabadalmazott „Eternit pala“ egye­
düli képviselete Marosujvár és vidéke részére.

Továbbá ajánlom a n. é. közönségnek 
fűszer és vegyes áru üzletemet, hol minden­
kor tisztán kezelt fűszer áruk kaphatók.

Úgyszintén a legdivatosabb tartós, 
erős, minden tekintetben megfelelő női, 
férfi és gyermek cipők, chevro, box, stb. 
minőségben.

Férfi és gyermek ruhák, kalapok 
nagy választékban.

Porcellán és pléh-edények, konyha 
felszerelési cikkek stb. stb.

Az igen tisztelt asztalos-mester urak 
figyelmét van szerencsém felhívni, arra, 
hogy üvegezési munkákra, épületekre stb. 
üvegtáblákat a legolcsóbban csak nálam 
gzerezhetik be, mivel egy üveggyárral ’ 
nagy kötést csináltam. Üvegezést munkákat ; 
elvállalok és legolcsóbban számítok.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri
Fischer Iz^ák,

kereskedő Marosujváron,

MAROSUJVÁRI
KÉPES LEVELEZŐ-LAPOK 

:: ÉS MÁSFÉLE :: 

ÚJDONSÁGOK, 
VALAMINT szép

LEVÉLPAPÍROK, ÍRÓSZEREK
:: ÉS PISZES

AJÁNPÉKTÁRÓYAK
KAPHATÓK: FÜSSY J. 

könyvkereskedésében.
Mikó-utca, (Agrár takarékp. mellett).

Nagy porcelán raktári

Olcsón és jól vásárolni csakis

Aranyospolyáni mümalmi liszt nagyraktára!

TISZTA KISZOLGÁLÁS!

LISZT-, FŰSZER-, PORCELÁN- ES VEGYESARU KERESKEPESEBEN 

MAROSUJVÁR, (MIKÓ-UTCA) lehet.
MINDIG FRISS MINŐSÉGBEN RAKTÁRON VAN:
Aranyospolyáni hengermű' 
malmi liszt és de-ce, min­
dennemű hüvelyes áruk. 
Naponta friss élesztő. 
Fűszer és csemege áruk: 
cukor, cukorkák és (♦

r

chocoládék, ecsetek és 
GYORS, PONTOS ÉS |

v meszelök, I. rendű szap- 

ő panokésgyertyák\*finom 
petróleum és császár­
olaj. Legjobb kávé és 
kávépótlékok, mindenféle 

porcelán és üvegáruk.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy
--------megérkeztek === 

a tavaszi és nyári szövet újdonságok.
Nagy raktárt tartok a legújabb hazai, angol és franczia szövetekből, me­
lyeket a legújabb divat szerint választottam és bármely időközben meg- 
————————— tekinthetők és kiválaszthatók.--------------- —----------

Felelősséget vállalok, hogy a ruhák a legújabb divat szerint és a legjobb munkával készülnek
Főelvem a gyors és pontos kiszolgálás, jutányos árak és kedvező fize- 
———i ■ i — tési feltételek mellett. ' ——-—-
Nagybecsű megrendeléseit továbbra is kérve maradok teljes tisztelettel

SALAMON SÁMUEL férfi-szabó 
Marosujvár, Csesztve-utcza 20. szám

s

A t. közönség b. figyelmébe ajánlom pincém­
ből kihordva : tiszta finomított Straetz-féle SZESZT, 
KŐBÁNYAI ÉS MAROS - VÁSÁRHELYI SÖRÖKET, 

FINOM LIKŐRT. Továbbá a legfinomabb

RUMOT
és kiváló minőségű

BORAIMAT
Megjegyezni kívánom, hogy boraim Gróf 

Teleki Ádám pincéjéből valók, valódiságáért sza­
vatolok.

A n. é. közönség pártfogását kéri
Tisztelettel JonÓS IzídOF.

e MONTO^TOI^l CZELL SÖR. !•

K
is

üs
tö

n f
őt

t t
is

zt
a 

se
pr

öp
ál

in
ka

.

Szives tudomására adom t. vevő körömnek, hogy az annyira 
kedvelt GYOROKMÉNESI BOROM már elfogyott és most van szeren­
csém ajánlani az előbbinél híresebb 

Magyarád-hegyaljai ílMu boromat, 
amely jó zamatjánál fogva, az előbbitől kitűnik.

1 liter 32 kr., 1O liter vételnél 30 kr.
Tisztelettel

GIDÁLY JAKAB 
központi vendéglő bérlője.

Finom Vanilia 
R

um
.

o AÍAGYARÁIMIEGYAL.JAr BŐI?. !•
Laptulajdonos: i'ÜSSY JÓZSEF. Nyomatott Fflssy ’Jóasef könyvnyomdájában Tordán.
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